

# 聯繫灣區國際 港5院校列百強

## 與內地持續合作拓研究範疇 THE:港高教「強大的一年」

泰晤士高等教育 (THE) 昨日上午發布2023年度世界大學排名結果，香港的大學創出佳績，首次有5所大學位列全球百大，當中以香港大學排第31位全港最高，而香港中文大學、香港理工大學及香港城市大學亦創下自參與THE排名以來最高名次，城大更較去年攀升超過50名。THE昨日回覆香港文匯報查詢時指，緊密的國際聯繫一直是香港的強項，而隨着粵港澳大灣區全球影響力的提升，加上香港與內地大學持續加強協作，令香港於研究範疇得以蓬勃發展，形容香港高等教育正經歷「強大的一年」。

◆香港文匯報記者 高鈺

THE最新世界大學排名根據教學、研究、論文引用、國際展望及行業收入5個範疇共13項績效指標評分，今次共有來自104個國家和地區的1,799所大學上榜。其中，英國牛津大學連續第七年排第一，美國哈佛大學緊隨其後，英國劍橋大學及美國史丹福大學並列第三。

香港各大學本年度表現出色，首次有五校位列全球百強，包括港大(31位)、中大(45位)、科大(58位)、理大(79位)及城大(99位)，除港大外四校名次均較上年度提升，而中大、理大及城大的名次，更創下其自2011至2012年參加THE排名以來的新高。另香港浸會大學亦有上榜，位列501-600的檔次。

以亞洲地區計，則由內地的清華大學(全球16位)及北京大學(全球17位)佔據首兩名，新加坡國立大學(全球19位)及港大則排第三及第四。

因應香港排名情況，THE回覆香港文匯報指，國際化及論文引用是香港院校表現最強的範疇，而行業收入則是進步最大的部分，分數較上年度大增23%，而對比數年前香港只有三所大學進入全球百強，今年則增至五所，形容香港正經歷「強大的一年」。THE表示，受惠於大灣區發展及與內地大學緊密協作，排名數據



◆THE指香港與內地大學持續加強協作，令香港於研究範疇得以蓬勃發展。圖為今年9月香港科技大學(廣州)學生在開學典禮上合影。

說明，香港高等教育具備「真正樂觀的理由」。

對於在今年排名創出佳績，中文大學校長段崇智指結果反映了中大成員追求卓越的堅持，為大學全人的努力深感鼓舞。他表示，現時是在香港發展成知識型經濟，積極融合國家發展大局的關鍵時刻，本港大學已準備就緒，助力香港成為國家與世界的超級樞紐，中大將繼續發揮所長，肩負重任，邁步向前。

理工大學校長滕錦光表示，排名佳績是對理大同仁努力追求卓越教學及教研的肯定，理大將繼續從排名及其他評估中查找不足，不懈努力，希望在未來為香港、國家及世界的發展作出更大貢獻。

### 城大上升52位 進入全球百大

城市大學則表示，今次成為世界前百大大學

的國際認可來得較遲，該校會推展前瞻性高等教育，矢志為社會及高教注入能量。

### 內地大學潛力驚人

另一方面，內地大學排名表現亦相當突出，今次有7所大學進入了世界百強，除了清華大學、北京大學外，還有復旦大學(51位)、上海交通大學(52位)、浙江大學(67位)、中國科學技術大學(74位)、南京大學(95位)；內地進入200強大學更有11所。

THE指，內地大學在排名中的崛起和上升潛力驚人，隨着內地大學不斷提升競爭力，並在研究領域取得領先地位，現時內地大學學術研究產出量已經超過了美國，而質量上也在迅速提高，如果內地能保持目前提升研究質量的趨勢不變，「我們將在未來幾年看到內地超越美國。」

## THE世界大學排名 香港及內地主要院校表現

大學	2023年度排名	2022年度排名	變化
清華大學	16	16	—
北京大學	17	16	↓1位
香港大學	31	30	↓1位
香港中文大學	45	49	↑4位
復旦大學	51	60	↑9位
上海交通大學	52	84	↑32位
香港科技大學	58	66	↑8位
浙江大學	67	75	↑8位
中國科學技術大學	74	88	↑14位
香港理工大學	79	91	↑12位
南京大學	95	105	↑10位
香港城市大學	99	151	↑52位

資料來源:泰晤士高等教育 整理:香港文匯報記者 高鈺

# 「科學建未來」論壇 探討3大領域發展

香港文匯報訊(記者 姬文風)香港科學院與香港未來科學大獎基金會將於本月23日首度舉辦國際前哨性的「香港論壇·科學建未來」論壇，雲集世界各地頂尖科學家，包括8位「未來科學大獎」往屆及現屆獲獎人，及多名海內外重量級科學家，圍繞生命科學、物質科學、數學與計算機科學三大領域，展開前沿科學探索。

香港科學院創院院長徐立之昨日介紹指，論壇旨在展示和推動香港作為粵港澳大灣區國際科技中心的實力和影響力，並藉此引起香港年輕人對科學的關注。2016年「未來科學大獎—生命科學獎」得主盧煜明則預告當日眾多主題演講中，既有跟大眾息息相關，也有天馬行空的科學課題，「就是希望鼓勵年輕人開放想像空間，投身科研工作。」

### 海內外頂級學者與灣區交流

是次論壇以線上線下雙軌模式進行，主會場位於香港科學園高錕會議中心，深圳分會場設於南方科技大學。多位海內外重量級科學家將與現場來自粵港澳大灣區240位嘉賓進行深度交流和研討，數十位嘉賓亦同步於南方科技大學分會場進行現場連線，主辦單位更設有1,000個名額供大眾同步參與線上直播的研討會。

論壇設三大範疇演講與對話環節，分別是生命科學——「創建新範式」；物質科學——「基礎物質科學之美，及其有形與無形之效用和影響力」；數學與計算機科學——「深港合作創新之路」。負責生命科學環節開場致辭及首個主題演講的盧煜明介紹指，生命科學是21世紀中其中一個支柱科學，相關發展和突破近年來得愈來愈快，「例如以前有些遺傳病無法醫治，但在2012年有了基因編輯技術，8年內就有人憑此獲得諾貝爾獎，現在也有一些相關臨床應用，又例如近年疫情，可能是人類有史以來最短時間之內，就開發了疫苗和相關治療。」

盧煜明分享指，當日會以「大小形狀各異的血漿游離DNA分子」為題進行演講，「以往25年，我們的領域都是用很短的DNA(做診斷)，但最近幾個月我們發覺原來血裏面是有些很長的DNA，情況就好像過去25年我們一直用短訊進行通訊，最新技術則讓我們用一大個Word檔案做輸送，而這會帶來哪些變化呢，當日我就會分享這件事。」

未來論壇理事及啟明創投主管合夥人梁穎宇期望，通過學術界、產業界及政府三方嘉賓分享，大家有機會更深入了解大灣區、深港在創科領域的整體情況。

香港科學院創院院士、中大榮休化學講座教授黃乃正續指，「未來科學大獎」至今已舉辦7屆，27位獲獎者中5位是來自香港的教授，「香港的成績是相當不錯的，我期望透過今次論壇，可以得知三大科學領域的最新發展，也讓年輕一代更關注科學。」



◆「香港論壇·科學建未來」新聞發佈會昨日舉行，介紹論壇的多項重點環節。

香港文匯報記者萬霜露 攝

## 專家倡供港青更多機會 籲「加碼」資助研基礎科學

香港文匯報訊(記者 姬文風)國家早前宣布將首次在港澳地區選拔載荷專家，讓港人也有機會親身在太空參與科研工作，昨日「香港論壇·科學建未來」發布會上，多名香港科研界頂尖人物都相當振奮。香港科學院副院長、港大化學系系主任兼講座教授支志明表示，「在太空做實驗，有機會開創全新技術，並帶回到我們的日常生活」，故對此充滿期待；香港科學院創院院長、港大前校長徐立之則指，這對香港年輕科研人員是個好機會，相信本港會有相關人才符合資格。

### 太空做實驗有機會開創全新技術

支志明指出，在太空的無重狀態下進行實驗，或會啟發不同的工作方法，帶來全新結果，「呢方面是很重要的，哪怕是一開始看不到(成效)，也有可能為日後如經濟等方面帶來影響。」他強調，今次國家開放平台予港人參與，是個相當難得的機會，「這是一個信息，國家給香港科研更大的(發展)空間，我相信未來可能會有更多平台出現，讓香港年輕一代有更多追求。」

徐立之表示，香港年輕人有機會參加國家項目，消息令人興奮。他指國家對航天員的訓練十分嚴格，航天員需要具備深入的科學知識，以及良好體格，而他相信香港的基礎科研實力出色，會有相關的人才供國家挑選。

對於下週三發表新一份施政報告，徐立之期望特區政府多加重視上游基礎研究，「幾年前政府給了一次性的基金撥款，增加研資局經費，但那只是補充以往的不足；這些年科研人員數字增加了，(科研)題目又多了，資金卻不變，其實(人員)分到的錢是愈來愈少」，因此他希望政府可考慮「加碼」，為基礎研究提供更多支持。



◆參與學生認為收穫良多。

團體供圖

## 千七名學生參加「穿越故宮之旅」

香港文匯報訊(記者 子京)由香港政協青年聯會與香港故宮文化博物館合作推出的「青年穿越故宮之旅」首場活動前日舉行，約1,700名中小學生以閉館專場形式賞遊香港故宮文化博物館。有參加學生表示，參觀後自己對國家的認識更深，有更大的興趣。負責帶隊老師認為，參觀活動比起從課堂教授學生中國歷史更具意義，更能引起學生的學習興趣。據悉，政青是首個與香港故宮文化博物館合辦以閉館專場形式，進行歷史教育導賞的青年機構。「青年穿越故宮之旅」活動為期半年，將在本月至明年3月期間每月舉辦一場閉館專場形式的青年故宮之旅。主辦方將邀請18,000名香港中小學生免費參觀，並由導賞員就不同珍貴文物進行講解，讓青少年了解中國歷史及文化藝術，豐富學生欣賞文化藝術的知識。第二場專場將在下月1日舉行。

香港政協青年聯會主席鄧灝康、常務副主席兼「青年穿越故宮之旅」項目聯合發起人張瑞祺表示，政青積極響應特區政府推動中國歷史文化普及的號召，希望學生親身接觸國家級瑰寶，通過導賞講解，多角度了解並領會珍貴文物背後的歷史和文化意義，增強他們的國家觀念和民族自豪感。



◆「青年穿越故宮之旅」首場活動前日舉行。

團體供圖



◆圖為黃兆基介紹畫作《紫荊情懷》。

香港文匯報記者 曾興偉 攝

## 「春風萬里」書畫展 賞明以降逾百藏品

香港文匯報訊(記者 康敬)「慶祝中華人民共和國成立73周年 香港美術家收藏家——春風萬里書畫展」由今(13日)起一連4日在上環文娛中心6樓展覽廳舉行，現場將展出不收收藏家的珍貴藏品，作品年代最遠可追溯到明代，其中一幅名為《紫荊情懷》的畫作，以牡丹花映襯着紫荊花，象徵香港在「一國兩制」下，呈現欣欣向榮的景象。

是次展覽主題取自於嶺南畫派名家趙少昂的書法作品《春風萬里》。展覽籌委會主席黃兆基昨日接受香港文匯報訪問

時表示，「春風萬里」既可展現香港回歸祖國25年以及新中國73歲華誕的氣氛，也象徵了香港文化藝術界的蓬勃前景。

他特地介紹了香港美術研究會會長王子天的畫作《紫荊情懷》，表示畫作中，鮮艷的牡丹花映襯着紫荊花，二花交相輝映，繪出香港在「一國兩制」下，呈現一片欣欣向榮的景象。

在160多件展品中，有不少作品聞名遐邇，如近代著名畫家傅抱石的《延安》、中國現代美術教育的推動者劉海粟的

《雨過奇峰》、中國近現代國畫家張大千的經典人物畫、明朝畫家董其昌的書法作品等。主辦方表示，今次展覽徵集作品時獲得了香港收藏家的熱烈反響，近十年不少收藏家對中國藝術品的興趣提升，我們也樂見更多年輕的收藏愛好者加入，相信有助於中華歷史文化的傳承。

是次展覽由中國社會經濟文化交流協會、中國香港文化體育旅遊協會主辦，中信國際拍賣有限公司、藝術香港、香港美術研究會及愛心全達慈善基金協辦。